
《七的乘法口诀》教学设计

                     潮州市湘桥区实验学校   蔡银娟

教学目标：
1、 利用学生已有的知识经验和类推能力，使学生自主经历口诀的编制过程。

2、 掌握七的乘法口诀的特征，熟记口诀，并逐步提高灵活运用口诀的能力。

3、学生能应用所学知识解决一些简单的数学问题，培养他们用数学的情感和态度，增强他们学习数学的兴趣。

教学重点：使学生经历7的乘法口诀的编制过程。

教学难点：能利用所学知识解决简单的实际问题。

教学过程：

1、 复习引入

师：上课，同学们好，（老师好！）大家玩过开火车的游戏吗？（玩过），好，小火车开起来，“火车火车哪里开？”（“火车火车这里开”）让我们从坐得最端正的这一位同学开始吧！（伴奏曲：《哆唻咪》）

第一列火车： 3+3+3=       4×4=     一五（  ）   5+5+5+5=
（过渡语：“第二列火车哪里开？”（“火车火车这里开”）我们从这一位同学开始开）

第二列火车：3×5=      2×3=       二二（  ）        5×6=

（过渡语：“第三列火车哪里开？”（“火车火车这里开”） 我们从这一位同学开始开）

第三列火车：3×4=      6×2=      二四（   ）    6+6+6=   

2、 探究新课
过渡：

师：同学们真棒，火车开得又快又溜。瞧！小火车开到哪啦？

生：音乐城堡。

师：同学们，城堡里呀，藏着7个美丽的音符。只要集齐这7个音符，就可以得到一份神秘大礼。

（1） 第一个环节—七巧板

 师：为了让大家更好地学习新知识，今天啊，老师带来了大家喜欢的益智玩具，大家看，这是什么？（七巧板）

师：一副七巧板有几块板？

生：7块。

老师用七巧板拼出了美丽的图案，大家看，这一个图案由几块板拼成？

课件出示图片，让学生数一数。（是七块）

师：没错，这一幅图是由7块板拼成。[板书，手指表格]有几个7呀?(1个7)。1个7是多少(7)我们就可以说1个7是7。
师：两幅图有几块板（14块）。教鞭指着两幅图，师：一幅图有7块板，接下来第二幅图应该从哪一个数接着数（8、9、10、11、12、13、14）。可以列式为7+7=14[板书，手指表格]有几个7呀?(2个7)。2个7是多少(14).我们就可以说2个7是14。

师：三幅图有几块板？（生：21块）教鞭指着三幅图，师：两幅图有14块板，接下来第三幅图应该从哪一个数接着数（15、16、17、18、19、20、21）。可以列式为7+7+7=21。我们可以说几个7是21 。（生：3个7是21.）

师：四幅图有几块板？（生：28）怎么算的？（生：21+7=28或者7+7+7+7=28）我们可以说几个7是28 。（生：4个7是28.）

师：接下来这五幅图由几块板拼成？（生：35）你怎么知道是“35”？（生：28+7=35或者7+7+7+7+7=35）我们可以说……（生：5个7是35）

师：六幅图呢？（生：42）“42”是怎么得到的？（生：35+7=42或者7+7+7+7+7+7=42）我们可以说……（生：6个7是42）

师：七幅图呢？（生：49）42+7=49或者7+7+7+7+7+7+7=49，我们可以说……（生：7个7是49）

学生边回答老师边板书。（一个图案用七块板……）
	图案个数
	
	
	
	
	
	
	

	拼板块数
	
	
	
	
	
	
	


让我们看着这个表格一起读一读，一个7是7，二个7是14，三个7是21，四个7是28……

师：那现在老师要考考你们。1个7是？3个7是？5个7是？6个七是？
生：7

（……）

师：这些数都是与什么数字有关？（生：7。）今天就让我们一起学习跟7有关的乘法口诀（出示课题：7的乘法口诀）

师：刚才同学们表现得真棒！我们从城堡里得到一个红色的音符。

（2) 第二个环节—编口诀
1、利用旧知，学习口诀和算式。

同学们前面我们学过求几个几是多少，可以用乘法计算。[手指表格]像一个7是7.可以列出乘法算式1×7=7板书：1×7=7）那你根据以前编写6的乘法口诀的方法为这道算式编一句口诀吗？（一七得七。）

师小结：是的，一个7，编为一七。一表示一个图案，七表示每个图案用七块板。积是7不满十，所以在七的前面写上得字，使口诀读起来更顺口。我们也可以根据一七得七写出算式7×1=7。
2个7，3个7一直到7个7，你能像老师一样写出算式和编出其他的7的乘法口诀吗？请组长拿出老师准备好的学习卡，以小组为单位把其它的式子和相应的口诀编出来。（学生以小组为单位，写出算式并试编7的乘法口诀，并写下来。能编几句就编几句。）
2、 汇报 

师：完成好的小组请坐端正并举手。（你们看这个小组的同学动作非常地迅速）
（请一个小组汇报编了几句）

师：请你上台跟大家展示一下你们组的情况。
视频展示学生列的式子和编的乘法口诀。（展示过程中，师：请其他同学认真观察这组同学所写的算式和口诀是否正确？那这里会不会少了一道式子啊？（手指七七四十九后面）
师：让这位同学作为小老师，带领我们一起把式子和口诀读出来吧。（学生边回答老师边板书） 
师：小朋友们真不简单，自己编出“7的乘法口诀”，好，让我们自豪地把这7句口诀读一次吧。（生自豪地读出来）
师：接着我们男、女生一起来比赛，看谁读得最响亮。男生先来。

（男生：一七得七……）

师：女生，一七得七开始

（女生：一七得七……）

师：最后我们来对口令。我说前半句，你们说后半句。

（一七……，三七……）

师：现在我来说你们后半句，你们说前半句

（……三十五，……四十二）
同学们读得又好听声音又响亮。这个橙色的音符奖给大家。
（3) 第三个环节—找规律
师：请大家仔细观察这七句口诀，你们发现其中什么规律吗？

（学生观察、讨论“7的乘法口诀”有什么特点？ ）
引导学生发现

（1）7的乘法口诀共有7句；

（2） 每句口诀的第一个字依次是“一、二、三、四、五、六、七”；（教师在第一个字的下面板书（几））

（3） 每句口诀的第二个字都是“七”；（教师在第二个字的下面板书七）

（4） 从上往下看，得数依次多7，从下往上看，得数依次少7，反映了“7的乘法口诀相邻之间的积相差7”的规律。（教师提示得数是指后半部分的数，并把这些数读出来，板书（几））

师：通过刚才的观察，我们发现口诀的第一个字依次是“一、二、三、四、五、六、七”，口诀的第二个字都是“七”，每相邻两句口诀的得数相差7的规律。同学们能够积极开动脑筋，找出口诀的简单规律，老师非常赞赏你们。这个黄色的音符送给大家。
（4) 第四个环节—背口诀

师：现在大家能不能把这7句口诀背下来吗？

生：能。

师：请大家先试着自己背一背？（学生自由读背）

师：好，在背诵的过程中，你觉得哪一句口诀最容易记住？
生：一七得七，二七十四。

师：有没有感觉到那些口诀不容易记住？ 
生：六七四十二。

师：嗯，大家有什么办法帮助他记住这句口诀吗？

生：可以想五七三十五，然后再加七就可以了。（如果学生答不上来，你可以提示：我们可以先想五七三十五，35再加上7就是42，从而可以知道六七四十二）

师：那如果我记得七七四十九呢……

师：看来这七句口诀是有规律有联系的。
师：会背的同学请站起来告诉老师你会背了。

师：这么多同学会背啦，真厉害！我们就先请这些同学转过身，一起背给后面的老师听。一七得七开始
师：这些同学背得真好！让他们带领大家一起背一次吧。。一七得七开始
师：接着男生背第一句，女生背第二句，男生第三句这样子的顺序一起把口诀背出来。男生一七得七开始……
师：同学们配合得真默契！现在请同学们把书翻到第72页，把72页的口诀填写完整，行不行？

（生填写口诀）

师：填好的同学请对照黑板看填得对不对。

师：对的同学请举手。（同学们纷纷举手）同学们的表现真的太棒了，这个绿色音符送给你们.
（4） 第五个环节—用口诀
师：同学们，我们知道1×7的积可以根据口诀一七得七计算出来的。那其他式子你们能不能同样利用乘法口诀来计算呢。接下来老师来做一个小测验，看大家会不会用口诀，好不好呀？

生：好。

师：现在请同学们把书翻到第72页，完成72页的做一做。

师：完成好的同学请坐端正。第一道式子7×4=

生：……
师出示课件

7×4=          5×7=          7×6=

4×7=          7×5=          6×7=

（分别提问学生，让他们说出得数并说明用哪一句口诀）

师：看来同学们能够灵活运用7的乘法口诀，可以得到青色的音符。

（5） 第六个环节—解难题（课件点击6La)

过渡：同学们，如果在日常生活中遇到了和7的乘法口诀有关的难题，大家能不能解决呢？下面啊，有三位客人带着他们的难题来到我们的课堂，同学们能帮帮他们吗？
1、首先有请第一位客人：

许大爷：大家好，我是许大爷。儿女不在身边，父母的心总是悬着，牵挂着。最近我这熊孩子打电话跟我说2个星期后就要回家看我了，可这还得等多少天啊？同学们，你们能告诉我吗？
师：同学们你们能帮帮他吗？

生：能

师：一个星期有几天？

生：七天

师：那两个星期呢？

生：14

师：你是怎么算的？

生：2×7=14

师：根据口诀……
生：二七十四

师：那三个星期有多少天呢？

生：21

师：你是怎么列式的？

生：3×7=21

师：想到口诀……

生：三七二十一

许大爷：同学们，你们真热心呀，谢谢你们！

2、师：接着请出我们的第二位客人。

导游：各位旅客,我是导游姐姐!现在带领大家来到湘子桥。

（出示《潮州八景好风流》的歌谣第一节视频。）
导游：你们知道这首歌谣一共有多少个字吗？
师：你们知道吗？现在请同学们把算式列在你的本子上。
师：同学们都完成好了，对吧？哪个同学来回答？
生：4×7=28（个）
师：4是指……？
生：一共有四行

师：7是指……

生：每行有7个字
导游：各位旅客，我们今天的旅程到此结束。祝大家生活愉快！

3、师：最后请看第三关。

老大特产店的老板：大家好！欢迎来到老大特产店，本店最近推出优惠大酬宾活动，老药桔只要一罐7元，没错，就是这么便宜，一罐只要7元。每人最多也只能买七罐啊。同学们，你们想买几罐？
师：同学们，你们想买吗？

生：想

师：你想买几罐呢？

比如：生：4罐

师：那你要付老板多少钱？

生：28元

师：你是根据哪一句口诀计算出来的？

生：四七二十八

……

老大特产店的老板：嗯，刚才有位顾客付了42元，你知道他拿了几罐吗？
师：谁知道？
生：6罐

师：你是怎么算的？

生：根据口诀六七四十二计算出来的。

老大特产店的老板：谢谢大家的光临，再见！

最后回到教师身份。

师：同学们刚刚的表现非常地出色，连老师都忍不住要为大家竖起大拇指，这个音符非大家莫属。

（6） 第七个环节
师：通过这节课的学习你有什么收获呢？

学生自由发言后，师：这节课我们学习了7的乘法口诀，知道了7的乘法口诀一共有7句。每相邻两句口诀的得数都相差7. 

同学们的收获也满满的，获得最后一个音符。

师：瞧！我们一共得到了几个音符啊？

生：七个

师：这7个音符也有7种不同的颜色

师：7个音符，可以创造出无数优美的旋律；7种颜色，可以绘制出无数美丽的图画。同学们认真地完成这节课的学习，集齐7个音符，它们组合了一首优美的歌曲。现在老师把它作为礼物送给你们。
（课后请同学们与家长做以下游戏：

拿出准备好的一至七数字卡片，与家长两人合作，同时出数，孩子说出两个数组成的乘法口诀。

让我们伴随着音乐结束今天愉快的学习，下课！）（音乐起）
板书设计：

7的乘法口诀

   1×7=7      一七得七     7×1=7        
   2×7=14     二七十四     7×2=14        
   3×7=21     三七二十一   7×3=21      

   4×7=28     四七二十八   7×4=28   
5×7=35     五七三十五   7×5=35    
    6×7=42     六七四十二   7×6=42      

7×7=49     七七四十九               
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